

“极限之赛、英雄之赛、生命之赛”

全国消防行业职业技能大赛侧记

本报记者刘兆权、朱国亮、陆华东

深秋的南京，凉意渐浓。然而，在玄武湖畔的南京国际展览中心气氛却特别热烈。10月28日至31日，首届全国消防行业职业技能大赛在这里举行。

“向胜利而行，为人民而战！”这是一场与众不同的行业职业技能大赛，是极限之赛，是英雄之赛，也是生命之赛。

极限之赛：灯泡上精准切割铁丝 液压扩张器转移乒乓球

28日上午，记者来到南京国际展览中心，蓝色、红色的赛事旗帜迎风招展，一个奔向救援现场的消防员画像矗立在大门口，室外内的参赛区域早已准备就绪。

上午8时30分，比赛正式开始，参赛队员们无不铆足了劲朝着最高荣誉冲刺。灭火战斗员比赛项目设置了攻坚技巧、攀登挂钩梯、100米消防障碍、极限穿越4个模块。在攻坚技巧模块比拼中，记者看到，参赛队员先要原地攀爬大绳到建筑物四楼，随即绳索点降着地，再操作9公斤重的金属切割机切断距离灯泡接触面仅3毫米的铁丝，最后还要举起重达14公斤的液压扩张器转移啤酒瓶和乒乓球。

在场地另一端是消防装备维护员竞赛区域。在这一比赛项目中，参赛队员不仅要快速排除设备障碍，甚至还要使用沉重的双轮异向切割锯切开熟鸡蛋蛋壳，以考验参赛队员心态和操作精准度。这一系列极限操作，让现场观众连连叫好。

本届大赛由应急管理部、人力资源和社会保障部、中华全国总工会、共青团中央共同举办，主题为“向胜利而行、为人民而战”，共有来自全国各省（自治区、直辖市）的31支代表队、300余名参赛队员参与比赛。这是国家综合性消防救援队伍成立三年来首次面向社会公开举行的赛事，也是目前我国消防行业规格最高、项目最多、规模最大、水平最高的国家职业技能赛事。

“这是极限之赛！”大赛组委会秘书处副秘书长、应急管理部消防救援局南京训练总队副总队长刘加奇介绍，比赛项目设置既贴近灭火实战，又是极限考验，想取得好成绩，不仅要有奔跑、跳跃、攀爬等过硬的身体素质和运动能力，还要有良好的心理素质，能够在高强度运动之后、在高压力环境下进行高精度的作业。

27岁的甘肃省参赛队员马玉才说，刚工作时觉得训练又苦又累，有时甚至感觉过于严苛，但是经过多次灾害救援，他才明白，唯有刻苦、极限训练，本领过硬，现实救援中才能争分夺秒地挽救生命。

室外的应急救援赛场同样“火力全开”。这个场景模拟的是在坍塌、狭小的救援现场，有人员“被困”。一声令下，参赛队员迅速发动无齿锯破拆防盗门，瞬间火花四溅。随后，破拆混凝土模块、切割圆木、佩戴空气呼吸器进

十月二十八日，参赛选手在比赛电锯切割圆木。全国消防行业职业技能大赛决赛于十月二十八日至三十一日在江苏南京举行。
新华社发（刘浏摄）



入笼道、拖着120斤重的假人匍匐前进至出口，向终点线冲去，迅速拍下计时器。

“该项目对参赛队员体能、技能和综合素质要求非常高，主要考验的是消防救援人员在狭小空间作业的能力水平，是速度与力量的比拼。”刘加奇说。

英雄之赛：在消防行业各领域造就更多“工匠精英”

记者从大赛组委会秘书处了解到，参赛队员平均年龄只有28岁，可他们个个都非等闲之辈，都是经过层层选拔脱颖而出的精兵强将，不少人之前都曾参加过抗洪抢险、重大火灾扑救、化工厂爆炸救援等，是当之无愧的“人民英雄”。

提起消防英雄，很多人第一反应可能都是冲锋在前的灭火战斗员、应急救援员，其实，在消防队伍中还有一群“幕后英雄”，他们每天为灭火救援装备逐一“体检”、排除隐患，保障了消防队伍的战斗力。他们就是被称为“装备医生”的消防装备维护员。

记者现场了解到，消防装备维护员竞赛项目设置正压式消防空气呼吸器故障诊断及排除、双轮异向切割锯（机动）组装及应用、登高平台消防车故障排除及操作3个模块。要求选手具备快速诊断、熟练排障、精准作业的能力。

“灭火救援不能全靠勇气，需要用到大量的消防设备，如消防车辆、灭火器具、云梯等，都是保障灭火救援任务有效完成的必备设施。如今，无人机、灭火机器人等一大批高尖端灭火救援装备已列装消防队伍，为保障人民群众生命财产安全做出了巨大贡献。因此，提升‘装备医生’水平也很有必要。”刘加奇说。

在搜救犬训导员竞赛区，记者看到，一条“英姿飒爽”的搜救犬正在训导员的指令下快速搜救，现场不时传来发现“目标”的犬吠声。

广西壮族自治区参赛队员龙海军告诉记者，成为一条合格、“在编”的搜救犬并不容易。它们不仅需要拥有优良的基因，而且很小就要接受训练，一个简单的动作，训导员要不厌其烦地对幼犬训练几百甚至上千遍。因此，最后留下来，特别是能来到全国大赛现场的搜救犬都是当之无愧的“英雄犬”。

为激励广大消防从业人员技能成才、技能报国，在本届大赛中取得相应名次并符合条件的队员将推荐授予“全国技术能手”“全国青年岗位能手”“全国五一劳动奖章”，按规定晋升职业资格或职业技能等级。

“每个项目第一名将获得‘消防金头盔’，大赛还邀请了消防行业的老英雄、英雄家属等给获奖队员颁奖，让他们更有当英雄的自豪感，激发更多人争做英雄。”大赛组委会秘书处工作人员顾杰说。

生命之赛：“我们快一点、准一点，生命保障就厚实一分、可靠一分”

在消防通信员竞赛区，一段狭长的“S”形障碍网，吸引了众多观众的目光，更让人不禁屏住呼吸的是，参赛队员在操纵无人机穿过障碍网时必须在幕幕后操作，只能通过无人机镜头观察在障碍网内的行进轨迹。

这段看似有点难为人的比赛设计，并

非单纯让选手“炫技”，而是为了充分锤炼参赛队员保护人民生命财产安全的能力。顾杰告诉记者，今年郑州水灾就出现了这样的情景。当时地铁通道被淹，救援之前需无人机“盲飞”进入地铁通道内部侦察。

“与室外飞行相比，地铁内部空间小，且无人机飞手无法直接观察到内部环境，非常考验无人机操作水平。”顾杰说，“我们快一点、准一点，生命保障就厚实一分、可靠一分”。

“有了你们就有了希望！”每当灾难降临，消防行业从业者总是“逆行者”中的重要成员，他们舍小家为大家，义无反顾地冲向最危险的地方，坚定守护着广大人民群众的生命财产安全。

普及消防救援知识、提升全社会消防安全管理水平，同样是本届大赛追求的目标。为此，大赛专门设置了消防设施操作员竞赛项目，涉及火灾自动报警系统、消防电话和消防应急广播系统、防火分隔设施和防排烟系统、消防应急照明和疏散指示系统及自动灭火系统应用操作、组件更换、联动编程、故障排除和联动控制测试5个模块。

“火情在初级阶段最容易扑灭，各单位操作消防设施的人非常重要。竞赛项目顺应消防技术发展和职业化需要，突出高科技防灭火技术应用和实际操作技术水平，将选拔一批懂原理、会操作、能维修的技术技能型人才，为保护人民群众的生命财产安全筑起生命‘防火墙’。”刘加奇说。

记者在现场还偶遇了一位南京市民徐先生，一大早他就带着小孙子过来观赛。“小伙子们很专业，表现非常精彩，有他们守护，我们放心。”

快递隐私面单推广难，症结到底在哪里？

新华社记者何欣荣、杨有宗

“双11”已开始预热，不少人的快递包裹正飞奔在路上。和收到包裹时的喜悦相比，由快递带来的个人信息泄露是不少人的隐忧。近期，印有姓名、电话、地址等个人信息的快递面单被在网上明码标价批量售卖，引发社会关注。

记者调查发现，此前为保护用户隐私而诞生的隐私面单并没有大范围使用。这一方面是由于部分消费者在寄送快递时没有意识勾选或使用不便，另一方面，使用隐私面单也给快递员增加了额外工作量。业内专家表示，除了隐私面单，快递企业还需要持续加强内部信息安全管理，多管齐下才能保护好快递用户个人信息。

普及率不高：17件快递14件没用隐私面单

在上海市永嘉路一居民小区，门口设有一个快递货架。快递员在与收件人取得联系后将快递放置在快递货架上。收件人回家时，顺便领取自己的快递。

近日，记者看到，该货架及附近地面上共

三成。

为了保护快递上的个人隐私，收件人各显神通。白领熊小姐对记者说，平时会网购一些零食到工作单位，为了保护个人隐私，她在收件人信息栏填写的并非真实姓名，而是随便起了一个“熊美丽”。

北京市民赵博说，最常用的做法是在收到包裹后，将个人信息栏涂抹或将快递面单剪碎。

在电商平台上搜索，快递涂码笔、热敏纸涂改液之类商品比比皆是。“因为快递配送环节太多，我在收到快递后才涂抹剪碎，可能起不了太大作用，只是为求一个心理安慰吧。”赵博说。

推广遇难题：用户易漏选 小哥嫌麻烦

隐私面单并不新鲜。早在2017年，部分快递企业和快递平台就尝试推出隐私面单，有的隐私面单将收件人手机号码中间四位以星号代替，有的隐私面单则不仅不显示手机号码，还隐去了具体地址。快递员在配送时，需使用专门的终端设备扫描包裹条形码，才能读取相关收件人姓名及电话等信息。

但是，在推广使用过程中，隐私面单却遇到了几大难题。

——用户容易漏选。合肥市民张璇对记者说，自己在电商平台购物时，想选择使用隐私面单，不在快递包裹上透露个人信息，但始终找不到选项。“尽管有的电商平台会默认以星号代替手机号码中间四位，但我觉得地址信息同样关键，应该保护好。”

有的快递企业在个人寄送快递时，隐去个

人信息并非默认选项，而是增值选项。记者登录中通快递微信小程序，选择寄送快递，在其增值服务中，需点击安全号码选项后才可以使用安全号码而非本人实际手机号码。

——渠道不一，标准不一。在部分快递企业，不同寄送渠道对于隐私面单使用标准也不同。顺丰客服人员表示，用户可以登录“顺丰速运+”微信小程序，选择隐私件服务即可隐去寄件人及收件人个人信息。但在顺丰速运App寄快递页面，却无法找到隐私件服务选项。

还有快递网点负责人表示，使用隐私面单，需网点配备专门的打印设备，如果寄件人寄送快递的网点没有配备专业设备，也无法选择使用隐私面单。

——影响快递小哥配送效率。中通快递一家网点负责人迟先生对记者说，使用隐私面单后，需快递员扫码才能读取包裹的具体信息，这会影响快递员的配送效率。“快递员无法一目了然，比如快递员扫码看到一个12楼包裹，送完后又扫出一个8楼的包裹，当他到8楼派送后又扫出一个12楼的，这时快递员就需要从8楼再折返到12楼。”

快递员余开尧对记者说，近期迎来“双11”业务高峰期，他每天派送单量在400件左右。“如果全用隐私面单，每个包裹都拿出来扫一扫，每天估计会少送50件左右。”

扎紧快递信息安全“篱笆”还需多管齐下

国家邮政局数据显示，今年1月到9月，全国快递服务企业业务量累计完成

767.7亿件，同比增长36.7%，快递已成为多数人生活的新“开门七件事”之一。

2018年5月1日起施行的《快递暂行条例》规定，经营快递业务的企业应当建立快件运单及电子数据管理制度，妥善保管用户信息等电子数据，定期销毁快件运单，采取有效技术手段保证用户信息安全。

不少行业专家表示，对于快递企业来说，不能仅考虑配送效率，也应进一步提高隐私面单使用比例，提升用户个人信息保护水平。

除推广隐私面单提升配送末端个人信息保护水平外，快递企业也应加强内部信息安全管理。“应该说，快递企业对用户信息安全的重视程度不断提升，数据库安全是其中的重中之重。另外，针对内外勾结买卖快递用户信息的行为，各地法院这几年判了一批案子，对违法行为也有震慑作用。”中国快递协会原副秘书长、国邮智库专家邵钟林说。

圆通速递在企业责任报告中表示，从2020年9月起，企业逐步完善信息安全体系化建设，加强对人员的监督管理。同时积极配合公安机关，严厉打击涉及用户信息安全的违法行为。

顺丰一位快递员对记者说，其在使用终端设备解密快递信息后，相关解密记录会在系统内留痕。快递员是否严格按照公司规章流程操作，也会有记录和核查。

“尽管各方都在加强个人信息保护，但不排除还是有人铤而走险，这就需要从法律层面加大处罚力度。”中国交通运输协会快运分会副会长徐勇说。

新华社上海10月28日电

（上接1版）“鄂伦春人将好猎手称为‘莫日根’，过去每个‘莫日根’都有一匹专属于自己的猎马。现在不再打猎了，养马既是情感的寄托，也是致富的关键。”古里乡猎民村村民关晓志说。关晓志经营的马场如今有280多匹马，年均收入超50万元。

如今，鄂伦春马将继续驮着新时代的“莫日根”在小康路上稳健前行。

“兴安猎神”归林记

鄂伦春自治旗地处大兴安岭腹地，森林繁茂，水系丰沛，生态环境资源无与伦比。

过去，鄂伦春人被誉为“兴安猎神”，大兴安岭的山与水为游猎的鄂伦春人提供了生存的必需品。现在，鄂伦春人成了自然的“守护者”，将优良的生态环境转化成巨大的发展优势。

甘河是鄂伦春自治旗内主要河流之一，如今在甘河上游，飘出了阵阵酒香。“因为水质纯净、口感清甜，我们生产的啤酒畅销自治区内外。”呼伦贝尔市鲜卑源酒业有限公司副总经理张明说。对他们来说，保护水源，就是保护好致富之源。

从20世纪90年代起，鄂伦春自治旗克一河镇开始规模化种植木耳、滑子菇等。邵泽华是当地最早种木耳的一批人，但是近些年，他却越发对未来感到担忧。

“木材是木耳种植的主要基料，2015年天然林全面停伐后，木材越来越紧张，而木耳菌包所使用的塑料袋也对环境造成了影响。”邵泽华说。

从2017年起，邵泽华赴多地学习考察，找到了新的致富“伞”。赤松茸，状如小伞，只需在林下以稻壳或玉米秆作基料，再铺上菌种即可种植。基料可连续使用3年以上，淘汰后的基料变成菌糠，还能用作肥料。

去年他的林下种的4亩试验田里一平方米采摘出13斤赤松茸。“今天摘完了，明天又能冒出一茬新的，在6月到9月末的采摘期里，每天都能摘。”邵泽华说。

与木耳相比，种植赤松茸对生态环境的影响更小，利润却是木耳的3至5倍，当地利用这柄“小金伞”发展起食用菌产业。

生态立旗，绿色先行。

鄂伦春人的千年游猎史，亦是一部与自然共生的历史。放下猎枪，走出深山，他们仍然关心爱护着大自然，走出一条绿富同兴之路。

为提高基层医疗服务“开处方”

（上接1版）安吉县医保局副局长朱晖介绍，全县医保基金运行情况更加健康有序，从2017年超支5800万元到2020年实现医疗机构留用8324万元。

采用这种各级医疗机构层层总额包干的方式，安吉县、乡两级医疗机构主动整合医疗资源、提高医疗服务能力，确保自己的医保资金不流失，进一步激发医疗机构的内生动力。

在此基础上，安吉县调整134项医疗服务价格的同时，落实117个品种药品集采，实现2020年医疗服务收入占比提升至33.2%，药占比下降至21.45%。

医共体建设让资源“沉下去”

来自安吉县中医医院的护士长李红星下沉到天荒坪镇卫生院，指导并组建一支乡里的健康管理队伍，为辖区内4235名慢病病人提供健康服务。像这样的专家“家门口”坐诊在湖州市已经成为常态。

为进一步推动医疗资源均衡化，湖州市把医改重点放在建设医共体，完善分诊治疗，让优质医疗资源能够“下沉”到基层。

“湖州市划分为10个网格，组建8个县域医共体和2个城市医联体。”王纲介绍，通过将优质医疗资源“沉”到基层，2020年，湖州市基层就诊率和县域就诊率分别达到73.1%和90.5%。

“医联体建设后，基层医疗机构就诊人次明显提升。”作为湖州市城市医联体之一，湖州市第一人民医院医疗保健集团党委书记董朝晖介绍，被纳入医联体的八里店镇卫生院增设康复科、耳鼻喉科、口腔科等专科门诊，方便群众在家门口就能得到更加专业规范的医疗服务。

据介绍，“十三五”以来，湖州规范化村卫生室占比90%以上，开展住院服务的基层医疗卫生机构占比达87.1%。同时，湖州加强基层卫生人才培养，在全省率先探索建立基层医疗骨干培养机制。

数字赋能实现医改新突破

结合数字化与智能化，湖州市先后推出一系列智慧医疗服务：

“医后付”——患者可以在完成看病所需流程后，再在手机上进行费用结算与支付。通过“医后付”，湖州已经累计减少患者付费排队2663.1万次；

“影像云”——在拍摄CT影像后，患者无需打印胶片，可以通过扫描二维码的方式随时查询影像。借助“影像云”，湖州累计节约患者胶片费用3.3亿元；

“云药房”——实现“处方全市流转、药品全域共享”，让患者非常方便地拿到药；

“健康大脑”——设立实体和虚拟共享中心，推动各级医疗机构资源互联互通，实现“基层检查、上级诊断、报告共享”。

“数字化改革是浙江全面深化改革的总抓手，也是推进医改深化的最大优势。”浙江省卫健委主任张平介绍，作为全国“互联网+医疗健康”示范区，浙江2021年推出检查检验结果互认，实现93项检验结果与183项影像资料互联、互通、互认。

“浙江省湖州市创造性地把三明经验与当地实际结合起来，在深化公立医院综合改革、建设优质高效的整合型医疗卫生服务体系等方面取得积极进展。”国家卫生健康委体制改革司司长许树强说，下一步，国家卫健委将指导各地深入学习三明经验的精髓，将三明经验转化为符合当地实际的改革举措。